

Burgos.—Mes ptas. 0'40; trimes-
tre, 1'20; año, 4'80.
Fuera.—Semestre, pts. 3; año 6.
Extranjero.—Año, pts. 0'10.
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y
3.ª plana, líneas, 0'20; 4.ª id. 0'10.
Esquelas de defunción, desde 10
pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrasado 0'20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Moscas

Burgos.—Se reciben además
anuncios en Huerto del Rey, 13;
y en Madrid, «Sociedad Espano-
la», Alcalá, 6 y 8, principal; Bar-
celona, Roldos y Compañía.
Habana.—«Los Aliados», Ha-
bana, 79.
No se devuelven los originales.

AÑO XXXVIII

Burgos 7 de Febrero de 1915

Núm. 1964

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPANIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASAFUNDADA EN 1854

ARADOS BURZÓN Patentados por 20 años.
Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis
modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera girato-
ria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedid precios y catálogos a
DOMINGO BURZÓN GUINARDO (calle del Arte
San Martín de Provensals (BARCELONA))



TOMAD SIEMPRE Histógeno LLOPIS
PARA CURAR LA
**Tuberculosis. — Anemia. — Diabete-
tes. — Convale-
cencias, etc., etc.**
Se vende en todas
las farmacias de Es-
paña, Portugal y
América.
El autor, **A. LLOPIS**
Ferrer, 1, y Rosales, 8.

ORINA
Las SALES KOCH curan SIN SONDAR
NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga
y riñones. Dilatan las estrecheces,
rompen la piedra y expulsan las are-
nillas, curan los catarros e irritaciones
de la vejiga; calman al momento
las punzadas y horribles dolores al
orinar, limpiando la orina de posos
blancos purulentos, rojizos y de san-
gre. Las SALES KOCH no tienen rival
por su acción rápida y segura. Venta
en las boticas del mundo. Las CAP-
SULAS KOCH curan en DOS DÍAS, sin
peligro, los flujos menstruales sa-
resos recientes y modifican los cróni-
cos. Para lograr un éxito fijo pidase
gratis a la CLÍNICA MATEOS,
Arenal, 1, de MADRID (España),
el método explicativo infalible.

De venta en todas las farmacias
de Burgos.

Sinfonia
El botones iba, como suele decir-
se a paso de carga. Tanto que a
Martín le costaba trabajo seguirle,
no obstante lo "entrenado", que está
en cuestión de andar siempre lige-
rito.
Sospechó Martín que el sobre que
el botones llevaba, contenía alguna
noticia importante y no quería des-
aprovechar la ocasión que su buena
suerte le había deparado.
Paseaba Martín por la clásica
plazuela de Vega, esperando a un
chamarilero amigo, para "ir a las
Candelas", y disfrutar de la animación
que en Gamonal había, cuando
he aquí que ve salir en una casa
cuya puerta ostenta un bando de
buen gobierno, a un botones del
Municipio con una cartita.
Aquello "le dió en la nariz" a
Martín, y salió en seguimiento del
botones, pensando en el camino el
medio de averiguar lo que el sobre

contenia, mejor dicho lo que diría
la misiva que dentro de él iba.
En vano daba vueltas a su ima-
ginación en lo que el botones se di-
rigía a la Casa Consistorial, cuando
al levantar la vista cerca ya de
esta, un retrato que vió en el tablón
de anuncios le hizo lanzar esta ex-
clamación ¡el Doctor Adryan!
Solo este podía sacarle del apuro
y allá se fué.
—El Dr. Adryan?
—Sí, pase V., está con Charles.
Miel sobre hojuelas, dijo Marti-
nillo.
Saludos de rábica, apretones de
manos, recuerdos de otros tiempos
etc. etc. fueron las primeras frases
que entre unos y otros se cruzaron,
hasta que, habilidosamente, y per-
dónesele este autobombo, Martín
condujo la conversación al terreno
que deseaba.
El Doctor sonrió. Si no es más
que eso el asunto es sencillísimo, si
Charles quiere. Y Charles no podía
negarse a un amigo.
Dos frases y el medium dormía.
A ver, Charles, qué se ha hecho
del sobre?
Si, si, ya veo, ¡le tiene en su po-
der una autoridad!
Qué hace? vamos, reconcéntrate
Charles.
—Sí, ha leído un B. L. M. y él
escribe un volante que con aquél
cierra en un sobre... toca un tim-
bre... entra un criado de ciudad...
entrega la misiva al botones y este
sale corriendo.
Síguele Charles
Si, ya veo... sigue un paseo... en-
tra en una gran casa, llama en un
piso, la criada recibe el sobre...
El medium se detiene.
—Qué más, pregunta Adryan?
—Hay confusión... el señor de la
casa cojea...
—De qué pié?, pregunta Martín...
Pero el medium, no le contesta.

Qué hay Charles? qué es del so-
bre? quiénes están en la casa?
—El medium murmura unas pa-
labras... Presidente... delegado...
—Vamos, reconcéntrate...
Ah sí, hay pluralidad de perso-
nalidades en una y en varias.
Ni el Dr. ni Martín entienden al
medium.
Ya lee, prosigue este, pone cara
de satisfacción, se trata de un te-
niente que pide ingreso.
—Estará excedente, dice Martín.
—No, si es ingreso en un Círculo.
—Lee Charles lee, fíjate bien.
Dice que si le consideran digno,
que ya no es lo que era, que quiere
tener idoneidad y dejarse de libe-
rales.
Basta, Charles, basta.
—Qué pasará después? interroga
Martín.
El Doctor frunce el ceño. El por-
venir es difícil de averiguar pero lo
intentaremos, sin que responda de
la exactitud.
Bien, bien, interrumpe Martín.
Qué es de la carta, Charles?
Sí, la veo, irá a un Círculo, será
expuesta al público para que se en-
teren del nuevo adepto.
Y luego?
El medium se impacienta, sus
movimientos se hacen más nervio-
sos y se le ve hacer grandes esfuer-
zos sin contestar.
Martín sabe bastante pero el
Doctor pregunta nuevamente.
Y luego.
Ah sí, dice Charles, veo una di-
misión, la funda en que ha perdido
la confianza de los que le vota-
ron, pero otro le disuade porque en
cambio cuenta con la de los que no
le votaron, el interesado vacila y
al fin decide quedarse con la vara
y hacer gestiones para el reengan-
che.
La sesión termina, Martín se des-
pide y al atravesar la calle de la
Puebla salen de un baile cantando.
Ayer fuiste liberal
hoy eres conservador
mañana serás carlista
¡qué constante eres, guasón.

Recuerdos de Burgos
6 de Febrero de 1881
Coméntase muy favorablemente para
Burgos una estadística formada en el Mi-
nisterio de la Guerra en la que se hace
constar que de los quintos entregados este
año el mayor número de los que sabían
leer y escribir, sean burgaleses; dándose
el caso en Pamplona que solo uno de los
soldados de aquella guarnición, hijo de
esta provincia no lo supiera, pero que ha-
bía prometido no salir del servicio sin
aprenderlo.
—Para asuntos muy urgentes, entre los
que se cuenta una nueva línea férrea, se
reune en sesión extraordinaria la Diputa-
ción provincial.
—Se calcula que la reforma en el Tea-
tro costará setecientos diez y siete mil
reales.
—Los marmolistas de Barcelona se de-
claran en huelga y suplican a sus com-
pañeros burgaleses que imiten su con-
ducta para que no se verifique el aumento
de la contribución.
—De los 31 días del mes de Enero los
30 llovió e hizo mal tiempo.
—La Candelaria se celebra en Gamonal
con gran animación por haber mejorado
el tiempo algún tanto, y solamente se per-
turba el orden por un rozamiento habido
entre militares.

—Se pide al Gobierno que autorice a
los ingenieros civiles y militares para evi-
tar las inundaciones, pero que las obras
que proyectan se lleven a cabo, pues en
1874 se pidió y consiguió lo mismo, y
después, nada se hizo, a pesar de los nu-
merosos proyectos formulados.
—Proyéctase una función teatral para
hacer limosnas en las ferias de San Pedro,
ayudando al Ayuntamiento.
—El baile de máscaras dado la noche
de Candelas por la sociedad «Las Colum-
nas», animadísimo.
—Catorce concejales de los diez y siete
que asisten votan por la concesión del
Teatro a D. Julio García de Quevedo para
celebrar un banquete democrático el 11
de Febrero.
—A 5.811'38 pesetas asciende la suscri-
ción para las ferias.

¡ARZA, PILILI!
Hay baile en «La Peonza»
y en el «Trisquen» jaleo,
porque aun quedan en Jauja
fiestas y bailoteos...
De rosas, si las hallas,
enlaza tu albo cuello;
adórname, muchacha,
y al baile acude presto.
Nevoe «La Grajilla»
pero ¡quién dijo miedo!
hizo sol en «San Losmes»
y en «Gamonal» buen tiempo
¡Pues dígame en Santa Agueda,
barrio de los hebreos,
y en «Santa Dorothea»,
la de los Alfareros!
Y luego en «San Felices»
(felicidad sin cuento)
y, a la vez en San Peces,
de pescadores reino,
sin contar «carnavales»
—cuatro días completos—
ni el «Angel de la Guarda»
(y guárdate, salero).
Animete, muchacha,
pasarás el invierno
y riñate en buena hora
algún avaro viejo
que tú eres inocente
y son taimados ellos.
Y, si al fin, te predica
fea la faz poniendo
y dice que es absurdo
bailar en estos tiempos
mientras la guerra infame
deja los valles yermos
en países distintos,
dile que tu has nacido
en el país más bello,
(aparte las nevadas,
las lluvias y los hielos)
que hay desde Finisterre
hasta el cabo de Croes.
Que aquí no habrá cosechas,
industrias ni dinero,
pero, en cambio, el Destino
nos ha legado un genio...
(y viene la cigüeña
por San Blas en Febrero
y llueve en «Candelaria»
y se acabó el invierno)
Y por eso bailamos
en Julio y en Enero,
como peonzas libres,
como trompicoos sueltos
lo mismo en plazas públicas
que en salas y paseos.
Basta que de la murga
el flautín escuchemos,
cuando el pié se subleva,
estremécese el remo
y, sin querer, trepidan
músculo, cuerda o nervio,
Conque así, la chavala,
a ese gruñón de viejo
le mandas en seguida
que se vaya a paseo;
porque ya no se acuerda
de los bailes aquellos
que él echaba en la Plaza
en tiempos de Espartero,
cuando en ella no había
jardines, «mataperros»

flores y mingitorias
que la dan buen aspecto...
De rosa y de mirtos
enlaza tu albo cuello,
adórname, muchacha,
y al baile acude presto.

Casas de Madrid
DE RE POLÍTICA:
El telégrafo y el teléfono restan toda
novedad a estas crónicas en cuanto a la
actualidad se refiere y no interesan más
que por el desarrollo que pueda darse a los
sucesos pasados, pues los del presente su-
fren modificaciones y derivaciones en cada
momento y los del porvenir no hay ser
humano que les prevea. Así, que, pudiera
afirmarse en la lógica política que ahora
resulta inconvencible el Ministerio Dato, y
no sería cosa inusitada que al llegar estas
cuartillas a la redacción del periódico hu-
biera formado un Ministerio el Conde de
Romanones y hasta que fuera Ministro
con el Alcalá Zamora.
Los temas que de momento absorben la
atención de los hombres públicos, hen de
ser los de que me ocupe en estas líneas.
Hemos sido y somos en el momento ac-
tual, fervientes partidarios de la neutrali-
dad absoluta, con tanta convicción y fir-
meza, predicada y sostenida por el actual
Gobierno y sancionada por la casi totali-
dad de la opinión, pero espíritus inquietos,
políticos exhibicionistas y caracteres im-
petuosos, no dejarán de laborar, sino
en pró de nuestra intervención directa,
que el país no recibiría con calma, al me-
nos con una movilización, que pudiera
mostrar afecto o indignación a una de las
partes beligerantes en la actual guerra
europea. ¿Y a cual de ellas? Ciego será
quien no vea que en la opinión no todo
el monte es orégano, para francófilos ni
para germanófilos y que en esta totalidad
de pareceres se impone una neutralidad
total y un equilibrio completo.
En estos momentos trágicos para el
continente europeo, se ha destacado en
bien de España una nota agradable. La
destrucción del monumento a Ferrer. Los
alemanes queriéndolo o sin quererlo, con
indiferencia o por casualidad, han hecho
desaparecer lo que para el nombre de
nuestra Patria, era un acto verdaderamen-
te inmerecido. Ya la prensa se ocupa con
extensión de este suceso.
La tan cacareada unión de los liberales,
ya camino de su realización y no es aven-
turado suponer que solo se espera mo-
mento propicio, para ultimarla. Lleva las
gestiones un "ex-ministro" de la Goberna-
ción democrática, que cuenta con grandes
elementos en las dos Cámaras, pero queda
por convencer un número relativamente
reducido, por su representación parla-
mentaria, entre los que se cuenta otro
ex-ministro del mismo departamento, que
físicamente es la antítesis de aquel y que
no cree llegada todavía la hora de la fusión.
Utilizando una frase parlamentaria
reciente, la unión se exteriorizará, dentro
de cinco meses, de cinco días o de cinco
horas; pero que se realizará, es indudable.
Se ocuparon los periódicos en estos últi-
mos días de una supuesta fórmula de la
avenencia, entre los catalanes y castella-
nos, respecto al proyecto de zonas neutra-
les, y puedo asegurar competentemente
autorizado que ni siquiera ha habido cam-
bio de impresiones acerca del particular,
ni se andaría un paso en ese camino, sin
previa consulta con los representantes ge-
nuinos de nuestros intereses regionales.
Pasados los rumores de inminente crisis
total o parcial empiezan a ocuparse los
pocos políticos a quienes interesan los
distritos, de las próximas elecciones de
Diputados provinciales. Parece que el
partido liberal concertará con el Gobier-
no una entente cordiale, pero dada la
descomposición mayor cada día de las
fuerzas conservadoras, estos buenos pro-
pósitos no podrán realizarse en muchas
provincias. Sirva de ejemplo la nuestra
en la que por lo que aquí se oye, no hay
mas de dos representantes conservadores

AGUAS MINERALES

Y NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas,

:: ANTIHERPÉTICAS ::

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales e. extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 9 por 100 anual...

A los 25 días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía...

Gastos notariales, calculándose un cinco por mil para las grandes cantidades...

GASTO: INSPECCIÓN A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto...

Comisión nuestra por una sola vez: 3,0% sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Boh'os, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madalé, e, 21, París.—Mantás, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tánger. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremena, Manila.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias Sasores Deschuidores y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido...

También tiene piedras francesas de la Dordoña y Ferté, de las que somos únicos depositarios en España...

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas...

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida...

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y conseguido Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos. Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas...

CALLOS Y DUREZAS

- de los pies. Curan seguramente a los cincodías de usar el— CALLÍCIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Vénde e el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta, Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callícida. Desconfiad de otras ofertas. Son interestad. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas las farmacias y Droguerías.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS. TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU. ASMÁTICOS. usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea.

Grandes Talleres de Construcciones Mecánicas

Fundición ARRIETA.—PAMPLONA

MAQUINARIA MODERNA PARA LA AGRICULTURA.—Brabant, sembradoras, seleccionadoras de semillas, gradas, cultivadores, trituradores de granos, nuevas trilladoras a motor, etc., etc.

RIEGOS MODERNOS.—Instalaciones de todos rendimientos con motores eléctricos y a gasolina. Nuevos modelos de bombas y norias modernas de extraordinario rendimiento para brazo y caballeras. Equipos de agotamiento para contratistas y bombas para todas las aplicaciones. Cientos de instalaciones en todas regiones.

MODERNO MATERIAL VINÍCOLA.—Más de cinco mil prensas para la uva vendidas. Perfeccionamiento construcción y solidez sin rival. Instalaciones completas de bodega, trilladoras con separador de escobaje y sin él. Bombas de trasiego. Filtros, mangueras, etc., etc.

MOLINO DE ACEITE.—Prensas para la oliva, molones, etc.

Instalaciones de fábricas de chocolate.—Más de 500 fábricas montadas en España y Portugal. Especialidad en molinos modernos y toda clase de maquinaria para la fabricación.

Maquinaria para panaderías, fábricas de embutidos, material de incendios, de caminos, y construcción general en maquinaria. Consultense todo proyecto y reciban gratis catálogos y presupuestos.

Magic Photo's

Atocha, 85.—MADRID

Grandes talleres fotográficos.—Trabajos industriales en gran escala.—Tirajes mecánicos.—Ampliaciones al bromuro, al óleo, al pastel y a la acuarela, sección especial de ampliaciones de regalo para comerciantes, casas editoriales y fotógrafos.

SIEMPRE ARTE Y ECONOMÍA. Para detalles y precios de tarifa dirigirse a esta Administración.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA de ANTONIO CIUTAT.—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.

Pedid Catálogo y condiciones antes de comprar TRILLOS Y AVENTADORAS

Recomiendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA

CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURÍDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 — (*) — TELEFONO 4.333

Catarros y toserina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.—En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, droguería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira, Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor, Avenida 39.

Las mejores VIDES AMERICANAS de selección plantas garantizada

Injertos Barbados Estacas Estaquillas

165 Hectáreas de viveros y plantaciones

Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viuri (Ampurdán), 10 hectáreas y otras pequeñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS Jaime Sabate, Director Proprietario. Villafranca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)

Producción mínima anual: Tres millones de injertos bien soldados arraigados. Tres millones de barbados con magnífico brote. Ocho millones de estacas injertables. Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITÍCOLAS DEL MUNDO

Garnacho, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla, Viura, Xaredo, Calagraño, Ión, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel. Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa.

Pídanse precios indicando la cantidad y variedades que se desean adquirir desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a fosfat (destajo) Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000.000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO X

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Diríjese toda la correspondencia a Jaime Sabate, Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona) Teléfono interurbano núm. 1.

ARBOLES Y SIMIENTES. GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

Pomada milagrosa



Las grietas de los pechos por rebeldes que se san. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar el resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta metálica y estampada con tinta azul en la caja de porcelana. Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas. Agente general: José María Galán Larrea SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interés. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 posetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Callejo Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones. LA FUENTE, Grabador y Optico. 8—ESPOLON—8

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros, sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera núm. 43 MADRID.—Preparación concurso Banco de España.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ OF CARLOS (Stomaltix) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, manifestar dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licorosos de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berzano, 30, MADRID Se remite por correo certificado a quien lo pide

PENSIÓN DOREÉ

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID

PRINCIPE 27,

Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819.

Gaja de Ahorros Hipotecaria

Coloca capitales (grandes y pequeños) al 9 por 100 anual (pago mensual) en primeras hipotecas, constituidas a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construídas (la mejor garantía) exentas de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio 1911.) Los de provincias por giro. Pídanse prospectos.

CARMEN, NÚMERO 33-MADRID

Croniquilla

Mal año se avecina. La crisis obrera se deja sentir con más intensidad que nunca y los telegramas que de diversas regiones se reciben demuestran que el mal es general. Para complemento, el precio de las subsistencias aumenta, y adquieren un valor que les pone fuera del alcance de la clase obrera, artículos tan de primera necesidad para ella, como son las patatas y legumbres. El pan también ha aumentado de precio, hecho que ha motivado conflictos en algunas provincias, y como la cosecha en varias, entre otras la nuestra, ha sido deficiente, los labradores apenas pueden sostenerse. El gobierno ha reducido a 7 pesetas los derechos de importación de los 100 kilos de trigo y a 10 pesetas por la misma unidad los de la harina de trigo, por R. O. de 1 de los corrientes y, como el gobierno argentino en vista de las favorables perspectivas que la cosecha ofrece en aquel que calcula ascenderá a cuatro millones de toneladas, ha resuelto derogar el decreto de 14 de Agosto último que prohibía la exportación de dicho cereal y sus harinas, es de presumir que en breve plazo lleguen grandes cargamentos que aprovisionen Europa entera y aprovechen los beneficios de nuestro arancel móvil. Lo que hace falta es que tal beneficio llegue al consumidor, no vaya a resultar que redunde en favor de los grandes acaparadores y en perjuicio del precio al recoger la cosecha los agricultores de nuestro país.

La política local empieza a animarse. El Sr. Zumárraga marchó a Salas, según se dice, con el fin de arreglar la cuestión de candidatos para las próximas elecciones provinciales por dicho distrito, que a la vez aspira a representar un abogado residente en Lerma, hablándose también de un farmacéutico, todos ellos con carácter conservador. Si así fuera, los conservadores solos presentaban candidatos hasta para el cuarto lugar, pero creemos que se convencerán de la imposibilidad de conseguir el copo y desaparecerán por el foro los que no cuentan con el apoyo de los elementos conservadores que tienen fuerza en el distrito, pues el Gobierno procurará evitar a todo trance que lucharan conservadores entre sí. De todos modos, como los liberales irán a la reelección y el señor Cecilia no renunciará a continuar siendo el decano de la Diputación, las elecciones en este distrito serán moviditas, si Sánchez Guerra no se impone.

También por Burgos llueven candidatos conservadores, pues parece ser que se trata de imponer la candidatura de uno cuyo nombre sonó antes para Salas y que cuenta en su familia con dos representantes en Cortes y un Alcalde, pero, como los que actualmente representan este distrito, quieren continuar, tendrán que, o presentar candidatura cerrada o prescindir de alguno, cosas ambas peligrosas por que lo primero expone a una derrota y lo segundo a una división.

Cierto que los conservadores cuentan hoy con un nuevo elemento que ha ido a reforzarlos. El teniente de alcalde D. Félix González Miguel, que debiendo el cargo al partido liberal, se ha pasado con armas y bagages al campo conservador, solicitando su admisión en el partido y el alta en el Círculo. No nos extraña; el señor González Miguel se llamó liberal al verificarse las elecciones de concejales en las que resultó elegido y se marcha de él, el año en que termina su mandato, y a raíz de unas oposiciones a una plaza de la Secretaría del Ayuntamiento, en las que tomó parte un hijo suyo, y tué propuesto para ella otro. La ocasión para cambiar de ideas políticas no ha podido ser más oportuna, pues aunque suponemos que obedecerá a otra causa o a no hallarse conforme con las ideas del partido, el hecho se ha prestado a comentarios.

Como fin de esta crónica diremos, que ha llegado hasta nosotros el rumor de que, la designación de candidatos para el distrito de Burgos-Sedano, ha iniciado un enfriamiento en las relaciones entre los representantes en Cortes, conservadores, que hasta ahora aparecían unidos. Si el rumor se confirma, el partido conservador burgalés va a resultar más cantonal que el antiguo de Pi.

CAMPANADAS

—No te chocará nada, amigo mío, que quien anda metido en asuntos taurinos resulte al fin un maestrazo, aunque solo sea por asimilación.

—Estoy conforme.

—Así pues, nada te chocará tampoco que, si al maestro ese le sale mal una faena tome un nuevo partido, dé un cambio magistral y, si antes era en extremo liberal exponiendo su vida, se dedique después a conservar la piel. ¿Estamos?

—Naturalmente: eso es de sabios y de grandes hombres.

—También lo es de pequeños, créeme.

—o—

Por más que tu te empeñes y el mundo entero, siempre el número uno será el primero.

—o—

Al distrito me voy, te lo vengo a decir. Envía, por si acaso, algún guardia civil.

—o—

—Pues, señor, no hay quien entienda a éstos políticos.

—¿Qué sucede?

—Todos acordes en que España está enferma, en que España no tiene remedio, en que España se muere, y en vez de buscar el medio de curarla, de resucitarla si es preciso, ¿qué crees tu que están haciendo?

—Tu dirás.

—Discutir, en pleno Congreso, si el himno nacional debe ser jota o ka.

—¿Cá?

—Como lo oyes. Y pregunto yo: ¿para qué necesita himno una nación que muere sin remedio?

—Para enterrarla con todos los honores.

—o—

—Me han dicho que la elección será llana y sin protesta.

—Algo me cuesta creer que en la elección no haya cuesta.

—o—

Cuando Dato se enteró exclamó: ¡Qué criatura! ¡Gracias a Dios, que tenemos un conservador de altura!

—o—

—¿No te parece que es ya mucho quedar sobre la mesa eso del parque de desinfección?

—De acuerdo.

—Mientras discuten si debe estar aquí o un poco más allá, llegará una epidemia y entonces será lo de poner el grito en el cielo.

—Si, hombre, que acaben de una vez, porque estoy viendo que se van a cansar de esperar las virtudes.

—Todo pudiera suceder.

—o—

Dicen que preside Dato y gobierna Romanones; el caso es que, los dos juntos despidieron "al botones".

—o—

En cuanto suban el pan nada más que un centimín habrá que, para alcanzarlo, montar en un zepelin.

—o—

Dirá Ferrer, al ver este jaleo: "Ya ni en la paz de los sepucros (creo)".

DON NADIE

—Está bien probado que el que quiera vivir bien y económico tiene que surtir en la Sastrería de Teodoro López Pavón

Lo que se debía enseñar a las niñas

A guisar alimentos sencillos y sanos.

A hacer sus propios vestidos.

A ser aseadas y ordenadas, comenzando con el cuidado de su propia persona y cuarto.

Deberían aprender bien el arte de manejar una casa y la formación de un hogar antes de pensar en formar el suyo propio.

Que toda conversación baja es inconveniente.

Que la modestia es un tesoro incalculable que resultará ser un protector más seguro.

Que sus hermanos son mejores escoltas que la mayor parte de los otros jóvenes.

Que su madre es la mejor compañera, consejera y amiga.

Que sus vestidos deberían ser sencillos y de ninguna manera el objeto principal de sus pensamientos y de su conversación.

Que solo debía usar vestidos que embriaran honestamente su persona.

Que tendrá tiempo de sobra para hacer trabajos de fantasía después que haya aprendido a zurcir la media.

Que la antigua regla «un lugar para cada cosa y cada cosa en su lugar» es una buena regla.

Que debería vestirse tanto para la salud y la comodidad como para la vista.

CHAFALDITAS

Entre las últimas obras publicadas en San Sebastián se cuenta un folleto nuevo, titulado *La Guerra y los Aliados*. Alcanzó un éxito tan extraordinario que a las cuatro horas no se hallaba un sólo ejemplar.

Los había recogido todos el Gobernador.

En el mismo pueblo de la provincia de Teruel en donde cayó este verano un rayo en la escuela, han recibido ahora tal nevada, que ha hundido el tejado de algunas casas, y el de la escuela también.

Ni entonces ni ahora había niños en clase, a pesar de ser hora de ella, lo cual constituye una ventaja positiva de no asistir a clase y un argumento para los municipios enemigos de las escuelas.

Si no las aplasta la nieve las incendia el rayo.

Dos causas principales acusan la mortalidad «que se deja sentir» en nuestra ciudad y provincia, según las últimas estadísticas funerarias.

La viruela y la tuberculosis.

De la hidrofobia ni un caso.

Y venga perseguir perros.

Y venga no plantar árboles, más que con intermitencias, ni hacer más obligatoria la vacunación.

Gatti, que tenía tanto talento como Hipócratas y casi era tan intrévido como Montaigne, tampoco reconocía más que dos clases de enfermedades; a saber: Las que matan y las que no matan.

Y de eso parecer somos yo y las autoridades; o las autoridades y yo, como ustedes quieran.

Y ustedes perdonen que hoy haya echado el día a «clínicas».

Un amigo mío, un poquito exagerado, pero artista, y erudito, sobre todo, dice que ha visto en Madrid, en casa particular, muy afecta a los pelendones, un hermoso tapiz, fabricado en Burgos.

Y, añade: «desde los fabricados por los sarracenos en el siglo VIII no se ha visto cosa más delicada».

Lo celebro, siquiera por rebajar a los sarracenos que tanto pisto se están dando diciendo que si *semos* o si no *semos*...

Ya tenemos arreglado lo de la subvención de Fomento para ir arreglando los «desperfectos» de la Catedral, y otra subvencioncilla de Gracia y Justicia, cuando he ahí... que surgió la crisis, y espere...

Y pase también que ahora se gestione y se consiga de los actuales ministros lo que otros prometieron.

Y pase, además, que se tarde otro poco, en realizar fondos y en comenzar las obras... El asunto es comenzar el queso.

¿Qué hay que pasar el Rubicón? Pues se pasa. ¡Así como así es tanto lo que hay que pasar en este mundo!

Notas del periodista

—Por los testamentarios de la señora doña Isabel Díaz de Mendivil, ha sido entregada al señor alcalde de esta ciudad, D. Manuel de la Cuesta, la cantidad de 10.000 pesetas que dicha señora legó para las necesidades del Hospital de San Juan.

Merecen mil alabanzas estos generosos donativos para establecimientos que, como el referido Hospital, cumplen fines tan hermosos.

—Ha jurado el cargo de Senador el Excelentísimo e Ilustrísimo Señor Arzobispo de esta Diócesis.

—En Trespaderna ha fallecido el Sr. D. Angel Robador Angulo, a cuya familia, especialmente a su hijo D. Alejandro enviamos nuestro pésame.

—Se ha posesionado del mando del Regimiento Infantería de San Marcial, el coronel D. Ricardo Rodado. Enhorabuena.

—Acompañado de su distinguida familia saldrá el próximo domingo para Zaragoza, donde fijará su residencia, nuestro querido amigo el nuevo general de brigada D. Vicente Sarthou Lera.

—Se ha verificado en la Catedral, con asistencia, de numeroso público, las oposiciones al beneficio vacante con cargo de segundo tenor.

—Ha sido nombrado director de la Sección de Telégrafos de Burgos nuestro querido amigo D. Narciso Martínez, habiéndose posesionado del cargo, según nos participa en atento B. L. M.

Al corresponder muy gustosos a sus cortesías ofrecimientos, le enviamos la más cumplida enhorabuena.

—«Los críticos del 15» tienen el gusto de anunciarles, que en estos carnavales recorrerán las calles de esta ciudad, los cuales cantarán bonitos couplets alusivos a la misma.

Mucho desean estos jóvenes complacerles y nosotros hacemos votos porque lo consigan.

—La subasta anunciada en la Diputación, para la contratación del carbón mineral, con destino a la calefacción del palacio provincial, se ha declarado desierta por falta de licitadores.

—Ha fallecido en Aranda de Duero, doña Gregoria Antón Mateo, tía de nuestro particular amigo D. Anastasio Ramírez, oficial de la Sección de cuentas del gobierno civil.

Acompañamos en el sentimiento a la familia de la finada.

—En los próximos Carnavales, aparecerá por vez primera una masa coral que con el nombre de EL VAIVEN está terminando de organizarse.

Creemos que dado lo escogido de su repertorio, y el gusto con que han logrado interpretar éste, habrá de captarse las simpatías y atención de Burgos como ya lo han conseguido en los ensayos que todas las noches se ven animadísimos.

—S. M. el Rey ha firmado un decreto, concediendo honores de jefe de administración civil a nuestro estimado amigo D. Joaquín

Serna, jefe de la Sección de Telégrafos de Burgos, jubilado.

—El pasado domingo tuvo lugar en el Círculo Católico de Obreros el reparto de Bonificaciones y saldo del fondo de subvenciones, en cuyo acto se pronunciaron elocuentes discursos sobre la sindicación obrera femenina, distinguiéndose notablemente la señorita Doro-tea Martínez que hizo un sabido estudio de los fines e innegable conveniencia de la mutualidad católica, mereciendo también general atención por su elegancia en el decir la señorita Felisa de la Fuente.

Parécenos digna del mayor encomio la labor que se ha impuesto el Consejo del Círculo Católico, sindicando a las obreras y creemos habrán estas de responder al humanitario y nobilísimo deseo de que aquel esté animado.

TOS--CATARROS

La TOS más fuerte y TOS CATARROS más crónicos nunca resisten a la primera caja de

«PULMOGENOL»

del Doctor Cuerda. Por su gran antiséptico y antibacilar evita LA TUBERCULOSIS.

Resultados excelentes en LA RONQUERA, BRONQUITIS, PULMONIA y ASMA.

Caja con 24 comprimidos 1 peseta. en Burgos: Farmacia y Droguería de D. Justo Martínez. Briviesca Manuel Marroquín.

PASTILLAS MORELLO

LOS ASMÁTICOS, CATARROS hallan siempre alivio instantáneamente con el uso de las PASTILLAS MORELLO obrando además por inhalación.



Imp. de Marcelino Miguel.—BURGOS.

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón.—ESPOLON, 20.—Burgos.



PIDANSE EN TODAS PARTES

VINA TONDONIA

COSECHA DE 1913

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, 6 a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Génova 1908 - Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si se toma con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre **PRECISAMENTE** nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rechazar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

que piensen lo mismo en cuanto a los candidatos por Brivesca, Castrojeriz y Salas, según versiones muy auténticas y por ello puedo decir muy encontradas. Con esto sucede como con la guerra actual, no hay Potencia superior a las que luchan que pueda imponerse y en los conservadores, no hay autoridad superior común que les someta.

Termino como empecé. Por ahora mis impresiones son las que dejo manifestadas pero tal vez cuando las cuartillas lleguen a esa redacción, me den un mentís el telégrafo o el teléfono.

A. de Campomar

Madrid, 4 de Febrero de 1945

Asociación de Agricultores de España

D. Miguel Sanchez-Jalp y D. Ceterino González, que tan felices iniciativas han tenido en esta importantísima Sociedad, atenta siempre a la defensa de los agricultores, han organizado una excursión agrícola práctica por Andalucía, a semejanza de las que tan en uso se hallan en otros países, y que constituyen indudablemente uno de los más eficaces medios de difundir entre los agricultores, los conocimientos y enseñanzas precisos para explotar con el mayor perfeccionamiento y de la manera más lucrativa la industria agrícola y sus derivadas.

La comprobación de las ventajas que ofrecen los nuevos procedimientos culturales, conocer por sus compañeros de profesión qué innovaciones son útiles y cuáles no, apreciar las grandes ventajas de las labores profundas, de la alternativa de cosechas, fertilización racional de los terrenos y utilización de toda la maquinaria agrícola moderna, cultivo moderno del olivo y la v. d., en sus diferentes fases de plantación, poda, limpieza, fertilización, laboreo y recolección, cultivo del maíz en grandes extensiones y en secano y conservación y aprovechamiento de forrajes en grande escala, serán las principales enseñanzas que podrán adquirirse en esta primera excursión a las provincias andaluzas de Jaén, Córdoba, Sevilla y Cádiz, que representan la característica de los cultivos de secano en nuestro país y es la zona quizá en la que las labores profundas se practican de una manera más general.

La excursión comenzará el 18 de los corrientes, saliendo de Madrid en el rápido de las diez de la mañana y se visitarán en Jaén, Martos, Cabra, Luceña, Puente Genil, Bobadilla, Córdoba, Sevilla, Utrera, Morón, Jerez de la Frontera y Villanueva y Alcázar, los principales cortijos, bodegas y fábricas de aceite, terminando el día 3 de Marzo.

Las adhesiones se reciben en el domicilio de la Asociación de Agricultores de España, Los Madrazo, 1, triplicado, Madrid, siendo los derechos de suscripción 30 pesetas y el coste aproximado de la excursión 300 a 350 pesetas.

Inspirado siempre este periódico en el deseo de favorecer a sus lectores por cuantos medios a su alcance estén, acaba de celebrar un contrato con los grandes talleres fotográficos Magic Photo S de Madrid, al objeto de poder obsequiar a cuantos de nuestros lectores lo deseen con una magnífica ampliación de 32 por 42 centímetros, inalterable, perfectamente retocada, y completamente gratuita.

Mas como la presentación de las ampliaciones requiere su correspondiente marco y cristal, hemos conseguido así mismo que mediante la cantidad insignificante de 3'50 pesetas, nos sea proporcionado este, bien esmaltado en blanco o de caoba.

Más claro, el lector que en unión del cupón que al final aparece entregue en esta administración 3'50 pesetas juntamente con el retrato que haya de ampliarse, obtendrá sin más gasto la referida ampliación que podrá recoger en estas oficinas.

Cupón único para el regalo que
EL PAPA-MOSCAS
hace a sus lectores

PARODIA

Como en días de este invierno rasga las nubes un sol que aunque alumbraba no calentaba al bueno y al pecador, así cuando nace un genio ya manifiesta precoz las chispas deslumbradoras de la sacra inspiración.

¿Veis a ese lindo muchacho presumiendo de pintor que emborriona en las paredes «machachines» con carbón? Llevadlos a la «Academia» que si hoy no tienen valor serán de fijo algún día de artistas admiración. Así empezó Marcelino y así Corozo empezó, y ese chico en la cabeza tiene «cosas» de pintor. Aquel que tira el Perrone, Scabini o Cicerón y está libre de castigos de ocho días uno o dos; que aprende versos y coplas, pero nunca la lección, ese es poeta: en su cráneo bulle un Parnaso español y dejará tamaños a Echandi y a Chinchón (que han sido los dos poetas en Burgos de más valor).

Aquel que haciendo novillos un día sí y otro no anda de viga derecha de Huelgas al Capisco; y aquellos que van en filas al redoble del tambor con garrotes por fusiles y papeles por chacos, esos harán, y bien pronto, que temido y vencedor tremole en Tanger y en Fez el ibero pabellón.

Esotro que con guijarros una casa fabricó de sencilla arquitectura, y a más hizo un mellón, será un modesto Lampérez o un Benlliure a lo mejor.

Y aquel que estudia los restos del pobrete que murió, ¡qué récipos, qué visitas, qué ligaduras, qué horror! Así el hombre se remonta, mucho más si es «pelendón» sobre las alas del genio que en la cuna le mecío. Solo a veces, por desgracia, antes de estar en sazón, suele llevarlos Pateta, que es un gran enredador.

Congreso Nacional de la Prensa no diaria

Han empezado ya los trabajos de instalación en el Salón Reina Regente del Palacio de Bellas Artes en Barcelona, donde se han de celebrar las sesiones de este Congreso y de cuyas conclusiones está pendiente toda la Prensa de España por los resultados prácticos que se han de obtener, no solo para los profesionales, sino que también para las empresas periodísticas.

El acto de apertura será magistoso por tener prometida su asistencia a él todas las autoridades locales, y están muy adelantadas y por buen camino las gestiones para que sea presidido por un Ministro de la Corona, habiéndose tomado otros acuerdos para rodear aquella sesión de la mayor importancia, en cuyos detalles no deja de tomar una parte muy activa y loable el Excmo. Ayuntamiento.

Se indica para las presidencias de las Sesiones públicas al Excmo. Sr. D. Antolin López Pelaez, Arzobispo de Tarragona, Don Mariano Zavala, Director de la Prensa Gráfica de Madrid y a los señores Junoy y Calver, diputados a Cortes, todos ellos periodistas, cuyas valiosas firmas son bien conocidas.

La Comisión Organizadora ha celebrado convenios con diferentes hoteles y fondas en virtud de los cuales se han conseguido precios reducidos para los Sres. Congreso que tienen anunciada su asistencia al Congreso.

En la imposibilidad de conocer todas las Asociaciones periodísticas constituidas, la Comisión nos encarga roguemos se den por invitadas al Congreso, enviando a tal fin las Comi-

siones que tengan por conveniente o nombrando quien las represente.

En el Congreso se ha de discutir las reformas que se imponen hacer en las leyes postales; medidas de carácter benéfico que se deben tomar en todas las Asociaciones de la Prensa a favor de sus asociados; forma por la que deben satisfacer la contribución los periódicos no diarios; medios para resolver las cuestiones entre periodistas; federación de toda la Prensa no diaria; tarifas combinadas de publicidad; forma de conquistar los mercados periodísticos de la América-latina; primas de exportación y utilización del Cuerpo Consular para la difusión de la Prensa no diaria en los países de la América-latina y otros muchos a cual más importantes.

Aparte del programa de festejos ya aprobado, el Ayuntamiento prepara un gran festival en honor de los Congresistas que dejará gratis recuerdos entre todos.

Próximo a cerrarse el plazo para la adquisición de títulos de Congresistas, la Comisión nos ruega lo avisemos por medio de la presente, a fin de que con la debida oportunidad se provean del mismo todos aquellos que quieran asistir y puedan utilizar las ventajitas a que tienen derecho.

Se ha empezado a repartir entre los Congresistas un bonito y lujoso folleto en el que se publica el Reglamento del Congreso, relación de temas que se discutirán y nombre de los periódicos adheridos.

La Comisión Organizadora, en atención a verse obligada a ampliar las oficinas del Congreso, ponienlose en condiciones así de atender a los numerosos compañeros que diariamente acuden para inscribirse en las listas de Congresistas y adheridos, ha instalado las mismas en el Casino Hispano-Americano (Plaza de Cataluña, 4) a donde pueden dirigirse todos par lo que les interesen.

Ayer y hoy

«Decididamente esto es hermoso en toda la acepción más hiperbólica de la palabra.»

«Primavera continúa, poético caserío, playas deliciosas, mar tranquila, gentes cultas y hospitalarias, y por envidiable contera y digno remate un buque surto en la bahía, esperanza de la Patria amada y con entusiasmo indescriptible en los corazones de los hijos de este noble pueblo.»

Así decíamos ayer, presenciando entusiasmos de los preparativos de las pruebas del PERAL, en la hermosa bahía de San Fernando. Nos faltaba, es cierto, nuestro amable cicerone, de que hablabamos en el número anterior, así es que caminabamos por cuenta propia, importunando a amigos y extraños, coleccionando datos, rebuscando informes, y luchando con todo género de inconvenientes, pues lo que antes era fácil para todos; es decir, arribar al submarino, y aún penetrar en su encantado recinto, despues se hizo en extremo difícil por estar severamente prohibido...

Pero nosotros no desmayamos, y utilizando nuestros modestos recursos de ingenio, y no los escasos de otros amabilísimos amigos, brujuleamos lo posible para dar a nuestra empresa la cima que nos propusimos entonces, y reproducimos ahora por crearlo de oportunidad, y servir como se merece a nuestros lectores.

El tan debatido aparato de la visión directa; colocado en la torre de la nave del PERAL, enviaba al interior reproducidos los objetos que pudieran rodear al submarino en un espacio de cuatro millas. Persona había en aquel entonces y en aquel paraje, y, por cierto, nada leída, que dudaba de la eficacia del aparato, pero dada la fé del inventor, y la de los compañeros que le ayudaban había que creer en el óptico a pies juntillos.

El buque, terminado, tenía ochenta y siete toneladas, motores eléctricos de fuerza de sesenta caballos efectivos y fuerza eléctrica para andar diez millas, por ahora, durante una marcha de cincuenta, y, repetimos, asegurada la respiración de siete a nueve personas durante las mismas cincuenta horas. De manera, que, al decir de los tripulantes, podía andar en esas condiciones trescientas millas sin emplear la máxima velocidad, de lo que podía resultar un paseo de ida y vuelta, de San Fernando a Gibraltar—por ejemplo—muy descansadamente.

Cada día que pasaba PERAL tenía más seguridad en su altísimo invento, lo cual nos parecía raro, habida cuenta lo que se le impugnaba y combatía.

Aseguraban a los que lo querían oír—que eran todos los que por allí vegetaban—que cumpliría no tardando su compromiso de hacer la prueba de la navegación submarina, y que dispararía torpedos, y, si era preciso, volaría un barco.

Fundaba sus esperanzas, según decía, en un íntimo conocimiento basado en sólidas razones científicas. Y que no era propenso a hacerse ilusiones lo prueba la contestación que dió a un amigo y paisano nuestro que le preguntaba si era verdad, como se había dicho, que tenía resuelta la navegación aérea.

—No he pensado en semejante cosa—contestaba—es más, creo que la navegación es, hoy por hoy, difícilísima.

En cambio decía de su buque que avanzaría en la superficie con velocidad notable; conservando siempre la horizontalidad de su eje, dominando el terrible elemento; careciendo del estremecimiento y vaivenes peculiares a los torpederos, y navegando tranquilo y majestuoso. Esperaba también que la sumersión y dirección dentro del agua, que tanto se discutía, se verificarían regularmente, sin esperar otros contratiempos como los de la chumacera y la bobina; ésta, se hallaba a punto de ser colocada nuevamente, y las pruebas, dos o tres veces diferidas, se verificarían al fines del siguiente mes de Mayo probablemente.

En suma; que PERAL y los suyos confiaban en absoluto, mientras que los impugnadores, escasos en número, pero no en calidad (por qué ceñirlo!) creían que el invento no habría de dar los resultados apetecibles.

Sin embargo; hombres como Echegaray escribían por entonces lo siguiente:

«Como teoría, el submarino PERAL me parece lo más perfecto o de lo más perfecto que se ha inventado, y pongo este dilema porque ni soy infalible ni conozco todo lo inventado en esta materia.

Como resultado práctico, me parece que la célebre prueba en mar libre, a 10 metros de profundidad, con rumbo constante y durante una hora, es un resultado importantísimo, y del cual debieramos estar orgullosos todos los españoles; no lo estamos según veo; pues será que somos grandemente modestos. Dios nos lo premio.»

Nosotros, con modesto criterio, no nos inclinabamos del todo al lado de los optimistas, pero mucho menos al de los pesimistas, pues casi siempre de mal agüero, y, aun equivocándonos, nos agrada más la compañía de los primeros que la de los segundos. El corazón, en sus secretos impulsos, nos decía que PERAL triunfaría de todo... pero a veces la cabeza no decía lo mismo.

Las pruebas verificadas hasta aquella fecha no podían servir de base para animar a unos y desalentar a otros: había que tener el patriotismo y la sensatez de saber esperar antes de juzgar ligeramente, adelantando temerarios pronósticos. A algo más tenía derecho el ilustrado marino, a quien se le hizo mucho daño—y a lo que su extrema bondad contribuía—anunciando *wibi et orbe* un triunfo no logrado aún, y muchísimo más anticipándolo un fracaso, en el que todos los españoles tomaríamos tristísima parte.

Esperabamos en aquel tiempo dispuestos a aplaudir con vida y alma, pero también a excitar a PERAL para que insistiera en su empresa, si, por una contrariedad propia de los primeros ensayos, no resultaba desde luego todo lo que nos habíamos prometido.

¡Solo el intentar una obra tan magna hacía al ilustrado marino español acreedor a todo género de cariño y a toda suerte de respetos!

Jacinto Ontañón.

EUSEBIO MORANCHEL

Subinspector de Odontología
y dentista militar

Barcelon, 3 y 4.

BURGALESES FAMOSOS

Antonio de Mazuelo

Esta familia, según M. Añibarro, es sus muy interesantes noticias burgaleses, es de la antigua aristocracia burgalesa, anterior a la época en que los mercaderes, con sus caudales e influencia vinieron a constituir una nueva nobleza.

Desciende de los Carrillos; y como Gonzalo de Carrillo y su hijo Martín González viniesen a residir en época remota al pueblo de Mazuelo, tomaron este apellido. De su linaje fueron Sancho de Mazuelo, armado caballero de la Banda por Alfonso XI, y Sancho Sánchez de Mazuelo, a quien don Alfonso de Aragón otorgó, por grandes servicios; el señorío de Alcaudete y otras villas.

El primero de esta familia que vino a Burgos fué Domingo Martínez de Mazuelo, que falleció en 1365 (y fué sepultado en Ntra. Sra. de la Blanca). Sus descendientes fueron empleados en el servicio de los reyes y en el destino de tesoreros de la Casa de la Moneda de Burgos: allí vemos a Pedro Martínez de Mazuelo, fundador de la capilla mayor del Monasterio de San Juan, y heredero, en parte, de los bienes de Alvar García de Santa María, quien, en su testamento, dice ser *muelo amigo mio*; a su hijo Hernando de Mazuelo, tesoroero continuo de Fernando el Católico; a su nieto Lesmes de Mazuelo, Tesoroero y familiar del mismo monarca, Alcaalde mayor de Burgos, armado caballero de la Espuela dorada en el cerco de la fortaleza de Salsas, (Francia) y ejecutor que había sido de los bienes de los judíos segovianos...

Nuestro don Antonio debe de ser el mismo traductor de la obra de *Polonio Aleniense*, que acababa de publicarse por primera vez en Roma, aunque en la traducción no figure como doctor, sino como familiar del Rey y empleado en su servicio de Nápoles.

Juventud desvelada, Vejz adormilada, No vivirán muchas jornadas.

Juventud desvelada no vivirá muchas jornadas.

Cuando, terminada su labor cotidiana, la obrera vela, hace uso de las fuerzas que tiene como de reserva. Esta reserva es muy escasa y no tarda mucho en agotarse. Por otra parte, allí está, en acecho, la enfermedad, que sólo a los débiles ataca. Cuando menos lo espere, la obrera caerá enferma para no volverse a levantar.

Que la juventud vele por causa del trabajo o que vele por causa de diversiones, el resultado será el mismo: pérdida de fuerzas, anemia, agotamiento, luego enfermedad grave, muerte. Quien recurre a sus reservas de fuerzas, quien usa todas cuantas energías posee, no puede durar sino reemplazando día por día las fuerzas consumidas. El alimento, aunque sea muy substancial, no basta en tales condiciones. Las Píldoras Pink, que dan sangre en cada dosis, que dan fuerzas en cada píldora, refuerzan las fuerzas, tonifican los nervios, combaten el agotamiento; ahuyentan la muerte.

Vejz adormilada no vivirá muchas jornadas.

En efecto: la somnolencia en las personas de edad avanzada, particularmente despues de comer, es indicio de lentitud de las funciones, de igual modo que las digestiones pesadas, el estreñimiento; la incontinencia de orina y los dolores de riñones.

Personas de avanzada edad; dormid las horas regulares; si os dormís fuera de las horas regulares consagrada al sueño, tenedlo por mal signo. Acordaos de que el sueño es casi la muerte. Para remediar la lentitud de las funciones las Píldoras Pink os prestarán excelentes servicios: dan sangre y tonifican el sistema nervioso; estimulan el funcionamiento de todos los órganos, rejuvenecen el estómago, el hígado, los riñones, los intestinos. Quienes han tomado las Píldoras Pink dicen que se hallan fuertes y que sienten una gran sensación de bienestar.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja o 21 pesetas las seis cajas.

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo 18, primero.